

职业本科院校人力资源管理专业课程改革探究

张 俊

(广西交通职业技术学院,广西 南宁 530023)

摘要: 人力资源管理专业是职业本科经济类、管理类,学好该课程将有利于人力资源管理专业融会贯通学好其他专业课程。针对职业院校学生学情特点,本文探讨通过开发适用教材、改进授课方式、改变考核评价机制、加强课程教师团队建设等方式,加大课程改革力度,助力推进职业教育应用型本科“三教”改革,提高人才培养质量。

关键词: 职业本科;应用本科;行政管理学;课程改革

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.130

人力资源管理专业《行政管理学》是高等教育管理类、经济类专业的公共基础课程和必修课程,是以机关、企业事业单位为主要研究对象,研究国家和社会事务管理、社会现象和管理活动规律的学科。职业应用型本科的人力资源管理专业学生学习《管理学原理》《行政管理学》等课程,通过有效学习,将进一步掌握人力资源管理的基本理论知识和实际工作技能,更好的实现职业规划,更好地适应和完成管理工作。

1 加强人力资源管理专业课程改革是深化职业本科院校“三教改革”的必由之路

当前,课程改革是职业院校教育教学环节的重要内容,课程改革是对学生原有学习方式和原有教师教学方式的转变,从注重知识传授,转化为重视培养学生积极主动的学习态度,在收获知识与技能的过程当中,潜移默化地接收思想教育,形成正确价值观,将传统被动、依赖的学习,向主动、独立的现代学习方式转变。课程改革的初心就是为了学生的成长,为了培养更多有用的社会主义接班人,因此课程改革势在必行。

2 职业本科院校人力资源管理专业课程改革的方法和路径

2.1 组织编写适用于应用型本科专业《行政管理学》教材

目前市场上《行政管理学》以本科教材为主,偏向理论教育与研究,与高职院校应用型本科的课程教学目标不适应。高职院校可以组织授课教师与学校行政教师、思政教师,共同组建编写组,开展校本教材编写。首先,教材内容可以添加“课前导入”“案例解析”“知识应用”等部分,增加理论知识与实践技能的融合;其次,教材案例选取要紧密结合国际、国内甚至高校所在地热点事件,通过问题讨论,激发理性思考,进而提升问题分析和解决能力。最后,教材的编写要融入课程思政内容,充分利用课堂教学主渠道作用,将思想政教育与专业知识点相结合,帮助授课教师在答疑解惑、传道授业的同时,塑造学生良好品行与品德。

2.2 创新《行政管理学》教学载体与形式

一是创新开展线上线下教学。运用“职教云”“智慧课堂”等网络教学资源,引导学生使用 APP 主动开展知识自学,并鼓励有能力的学生,在课堂上分享学习感受;分组开展案例研讨,选派代表进行方案展示,教师现场点评与指导,帮助学生理解与掌握关键知识点;二是创新开展理论与实践结合教学。适时调整与优化授课计划和课程方案,增加“行政职能”“行政组织”“行政领导”“行政执行”等章节实训实践类课程学时。例如:学生通过担任学生会、班级、社团等组织管理者,参与学生组织管理与运营,思考在学生干部培养过程中,如何规避“彼得原理”。三是创新开展“第二课堂成绩单”耦合育人。根据教学目标,申请开设课程相关二课活动并赋予一定积分,引导同学们课外参与课程学习。例如:结合“行政职能”章节,围绕“不同政治体制下,政府的职能与作用”开展研讨沙龙,引导思考政府职能的类型、特征及转变。

2.3 建立和优化《行政管理学》考评机制

高职应用型本科教育,更关注的是培养和提升学生对问题的分析能力和解决能力,因此课程的考评方式应进一步优化。第一,降低笔试成绩在总评分数中的权重。改变传统考核方式笔试成绩与平时成绩 6:4 的权重比例,采用平时成绩占比 60% 的权重分配,引导学生关注课堂思考与团队作业,向 40 分课堂时间要效率;第二,改变笔试考核方式。采用一页纸考试模式,即考前教师给每位考生发放一页特殊白纸,学生可以自行总结梳理复习知识点,并手抄整理到一页纸中。考试采取半开卷方式,学生不能携带课本或教辅材料带入考场,但可以携带该页纸帮助其完成考试;第三,增加过程性考核。在增加平时成绩权重的同时,扩大平时成绩赋分类型,引导学生通过课前分享、课堂代表发言、申请二课积分转化等方式,主动争取平时成绩。授课教师做好日常记录,引导学生累积获取平时成绩。

2.4 强化《行政管理学》课程教师团队建设

强化课程教师团队建设是促进课程改革的重要手段,只有不断拓展教师培训渠道,提升教师实践能力,才能有效保障应用型本科教学质量^[3]。一方面,要积极构建专业课程团队,优先选聘双师型、有政府企业工作经验、学校行政管理岗位的教师组建课题团队,采用集体备课、专题分项研究的方式,鼓励不同类型的教师发挥自己岗位工作经验,实现团队优势互补;另一方面,要加强团队培训,树立终身学习理念,不断更新知识体系。依托职教集团、校友发展理事会等组织,选聘教师假期到政府、行业企业开展挂职锻炼;同时,深挖学校行政岗位实践资源,鼓励专职教师到学校行政岗位开展短期跟班学习、顶岗实习,切实提升专业教师的行政管理素养与能力。

3 结语

随着职业教育类型定位的优化,稳步发展职业本科教育已成为必然趋势,面对机遇和挑战,高职院校应用型本科专业课程教学改革将成为一项长期与艰巨的工作。《行政管理学》课程改革应该主动适应职教改革发展要求,持续深挖专业特征和优势,主动培育优秀教师团队,不断优化教学设计,创新教学和考评模式,加强课程内涵建设,着重培养学生管理思维,提升学生管理素养与实践能力,培养符合行业组织需求的行政管理技术技能人才。

参考文献

- [1]刘玲.基于 OBE 理念的《人力资源管理》课程立体化教学改革研究[J].现代商贸工业,2021(04).
- [2]刘娜欣.高职人力资源管理专业课程体系教学改[J].教师,2021(01).
- [3]万文海.新时代背景下人力资源管理专业核心课程内容及教学方法的改革探讨[J].科教文汇(上旬刊),2020(12).

作者简介: 张俊(1985-),男,广西南宁人,广西交通职业技术学院讲师,经济师。